

那双眼

山东华源莱动内燃机有限公司 张艳

眼睛是心灵的窗户，透过这扇窗，我们看到了人世间太多的喜怒哀乐，悲欢离合。儿时，母亲的双眼是那么的温暖，父亲的双眼是那么的高远；长大后，恋人的双眼是那么的温存，朋友的双眼是那么的率真。做了母亲的我，第一次看到女儿的双眼是那么的清澈明亮，明亮的让我的心头发颤。从事了质量检验工作，我多想有一双慧眼，或者是一双法眼，我不想用它把红尘看穿，只想让我们的企业少一些质量隐患，多一点健康发展；只想我们的用户少一些质量困扰，多一份和谐美好。如果说经济的发展和事故的多发存在暂时客观，那么我愿用这双眼把这客观改变，哪怕只是微不足道，哪怕只是一点一点……

九岁的玲玉在六岁那年，母亲被病魔夺去了生命，父亲和她相依为命。为了给她多挣点学费，也为了补贴家用，农闲时在村里的一家小化工厂上班，乖巧懂事的玲玉，每天放学后都要去给加班的父亲送饭。这是一个阴雨绵绵的夜晚，熟悉的厂房，熟悉的车间，而熟悉的父亲却再也不能相见。眼前的一切让玲玉幼小的心灵承受了常人所不能承受的蹂躏，父亲的身体在爆炸中灰飞烟灭，脑浆和血迹把洁白的墙壁溅满，也溅满墙上那醒目的标志：关注质量，保障安全，平安回家！可她的父亲再也不能回家。夺去玲玉父亲生命的储气罐是工厂刚刚购置的，由于着急使用，化工厂就没有对储气罐进行使用前质量检查，而恰好这一储气罐的焊缝存在着一个小小

的焊接缺陷，玲玉的父亲使用明火作业时，引燃焊缝泄露的燃气，发生爆炸。这样一个焊接缺陷，如果按照正常程序安检只需要十分钟。就是这样一个小小的缺陷，就是这一道简单的用前安检，就这十分钟，夺去了玲玉的父亲，把玲玉所有的梦想全部打乱！玲玉呆滞的目光里竟然没有了泪水，嘴里不停的喊着：还我爸爸……还我爸爸……爸爸，爸爸跟我回家，回家。我可以不上学，再也不要新书包，再也不要新校服，我只要爸爸……爸爸。这几句话她整整喊了三天，从此再也没有开口说话，无论你问她什么，回应你的只是那双呆滞的双眼。

这起事故给了我们太多的思考，也许孩子都还没来得及学会如何面对这突如其来的噩耗，也许她还没有学会如何面对生死离别，一切都来的那么急促，那么突然！也许我一时无从让你感受那是怎样的痛彻心扉，我更忘不了的是玲玉那双悲痛欲绝呆滞的双眼，忘不了可怜的孩子呼唤爸爸时的凄惨。古人云，天下之事，成于惧而败于忽。假如储罐制造企业能够多一份质量责任，严格产品的质量检查；假如化工厂能够对储气罐进行使用前质量安检，假如……，太多的假如留下的只是太多的遗憾。这些假如对于逝者已毫无意义，却给我们活着的人以深刻的警醒。如果企业员工和质量检查人员乃至整个社会中的每一个成员都能时刻心系质量发展，践行社会责任，那么我们的生活将会更加美好！

我们山东华源莱动内燃机有限公司是国内大型的柴油发动机生产企业，每年生产的各种柴油机多达 40 万台，这些发动机被安装到汽车、拖拉机、工程机械和船舶上，承载着千家万户致富的希望，同时也承载着百千万家人的无限牵挂，一旦高速运转的发动机出现故障，造成的后果将不堪

设想。“莱动诚心，用户放心”是我公司的质量方针，他体现的是我们诚心站在用户的角度，精心打造质量过硬的公司产品，让用户买的放心，用的舒心。而真正要让公司买的放心，用的舒心，靠的就是过硬的产品质量。

我给大家讲一件发生在我身边的“小事”。去年四月份，在一次试车的过程中，有一个试车工调整发动机气门间隙时，发现锁紧螺母碎裂，在场的质检员当即将碎裂的螺母送到我们质管科检查，经过检查发现螺母的材质不达标，螺母供货厂家进行了自查，确认是在供货的1万件螺母中误混了一小盒低性能级别的螺母，而此刻这些螺母已经全部装到发动机上。事情很快汇报到总经理办公室。由于几百个螺母混在1万个螺母中无法识别，更换螺母的话，需要拆检1000多台发动机，而有的发动机已经发往厂家甚至有的已经卖到用户手中，更换费用很大而且容易使用户产生误解。怎么办，换还是不换？换，全部换！本着对质量负责、对用户负责的原则，总经理作出了指示。当天，三个返修小组带着合格的螺母前往配套厂家。对产品质量的认真负责，没有让用户误解，精益求精的产品获得了用户的青睐，仅去年一年我们公司就销售多缸机17万台，同比增长40%。

和谐发展，以人为本。重质量，要安全就是以人为本的最好体现。我们无法忘记，三鹿奶粉事件发生后，受害婴儿父母们那满含愤怒的双眼；我们无法忘记京沪高铁事故发生后，胡总书记作出重要批示时沉痛而又严峻的双眼，在论科学发展观中总书记提出：科学发展应当是有安全保障能力的发展，绝不能以浪费资源，破坏环境，损害劳动者的生命和身体健康为代价来换取短期的局部发展，尤其不能以牺牲人的生命为代价。

诚然，效益是企业的生存之根，可我们更不能忽视质量安全给企业带

来的最大效益，千万资产由于质量隐患毁于一旦的有之，重大质量事故后企业资不抵债的有之，作为现代人，如果那双眼只看重眼前经济效益，而忽视质量发展给企业带来的长远效益，忽视了以人为本的思想，那么我们就有愧于国家的大政方针，有愧于我们的先贤。

作为工作在质检一线的我，还有与质量发展息息相关的你们，面对这样一双双眼睛，不仅要出了事故找原因，还要找到原因防事故，让我们共同肩负起这一神圣的社会责任，为实现企业的长远发展，为创造我们和谐美好的生活，共同铺就阳光质量路，架得生命安全桥！让每一双眼睛充满温馨与和谐，让事故不再，让痛苦不再，让忧伤不再！